آماده عذاب خداوند
  قَالَ حَدَّثَنِی سَعْدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ عَرَفَةَ قَالَ سَمِعْتُ الرِّضَا (علیه السّلام) یَقُولُ :إِذَا تَرَکَ امْرُؤٌ الْأَمْرَ بِالْمَعرُوفِ وَ النَّهْیَ عَنِ الْمُنْکَرِ فَلْیَأْذَنْ‏ بِوِقَاعٍ مِنَ اللَّهِ جَلَّ اسْمُه‏
محمّد بن عرفه مى‏گوید: از حضرت رضا (علیه السّلام) شنیدم که مى‏فرمود: هر گاه امّت من امر به معروف و نهى از منکر را ترک کند، باید خود را آماده عذابى از جانب خداوند بزرگ سازد.   
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آماده جنگ با خداوند متعال
 ابا الحسن الرضا (علیه السّلام) یقول : کان رسول اللّه (صلّى اللّه علیه و آله و سلّم) یقول:«إذا أمّتى تواکلت الأمر بالمعروف و النّهى عن المنکر فلیأذنوا بوقاع من اللّه تعالى».
ابا الحسن، حضرت رضا (علیه السّلام): رسول خدا (صلّى اللّه علیه و آله و سلّم) فرمود:وقتى امتم امر به معروف و نهى از منکر را به یکدیگ بسپارند، باید آماده جنگ با خداوند متعال باشند [در انتظار عذابى شدید باشند].                                                                                                                                              
پیام پیامبر ، ص : 346

تسلّْط شرورترین افراد
  قال الامام الرّضا (علیه السلام) : لَتَأمُرُنَّ بِالْمَعْرُوفِ، وَلَتَنْهُنَّ عَنِ الْمُنْکَرِ، اَوْلَیَسْتَعْمِلَنَّ عَلَیْکُمْ شِرارُکُمْ، فَیَدْعُو خِیارُکُمْ فَلا یُسْتَجابُ لَهُمْ.

امام رضا (علیه السلام):باید هر یک از شماها امر به معروف و نهی از منکر نمائید، وگرنه شرورترین افراد بر شما تسلّط یافته و آنچه که خوبانِ شما، دعا و نفرین کنند مستجاب نخواهد شد.

الدّرّة الباهره، صفحه 38

شریک در عمل نیک و بد
  پیامبر (صلی الله علیه و آله و سلم): مَن أمَرَ بِمَعروفٍ أو نَهى عَن مُنکَرٍ أودَلَّ عَلى خَیرٍ أو أشارَ بِهِ فَهُوَ شَریکٌ و مَن أمَرَ بِسوءٍ أودَلَّ عَلَیهِ أو أشارَ بِهِ فَهُوَ شَریکٌ
پیامبر (صلی الله علیه و آله و سلم): هر کسى که به کارى نیک امر کند یا از کارى زشت باز دارد ، یا به کارى خیر راهنمایى کند یا حتّى به آن اشاره کند، [در ثواب آن عمل] شریک است. هر کس به بدى امر کند یا به آن دلالت یا اشاره کند، او نیز [در گناه عمل ]شریک است.                                                        وسائل الشیعه ، ج 16 ، ص 124                                                                                                                                                                                   

امر به نیکوئی و نهی از بدی
  قال علی بن ابیطالب علیه السلام :اومُرْ بِالْمَعْرُوفِ تَکُنْ مِنْ أَهْلِهِ وَ أَنْکِرِ الْمُنْکَرَ بِیَدِکَ وَ لِسَانِکَ وَ بَایِنْ مَنْ فَعَلَهُ بِجُهْدِکَ.

امام علی علیه السلام: امر کن به نیکوئى تا از اهل آن بوده باشى ، و از بدى به دست خود و زبان خود منع کن، و از بدى کردن به قدر طاقت خود جدائى کن.
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شوراي امر به معروف ونهي از منكر حوزه معاونت آموزشي
